附件4：

关于深圳市深汕特别合作区机关事业单位2023年3月公开招聘事务员常见咨询
问题的解答

深圳市深汕特别合作区组织人事局发布了面向社会公开招聘事务员的公告。现将常见咨询问题解答如下：

Q1:23届应届生是否可以报考此次招聘？
A：可以！但应在2023年9月30日前取得相应毕业证及学位证。我区一般每年都会开展常态化季度招聘。

Q2：这个是带编制/编内还是编外/是公务员编&事业编吗？合同是和什么单位签？
A:此次招聘所指事务员，属于派遣合同制，与指定劳务派遣公司（深圳市国企）签订合同，并派遣至用工单位工作。

Q3:合同期几年，试用期多少个月，到期是否续签？
A:合同三年一签，试用期3个月（含在合同期内），聘期考核通过后续签合同。

Q4:工作地点在哪里？
A:工作地点在深汕特别合作区管委会（地图可查）。

Q5:工作时间是几点到几点？周末双休吗？
A:上午上班时间是9：00-12：00，下午上班时间是14：30-18：00，周末双休。

Q6:福利待遇如何？工资构成是怎样的？有奖金吗？补贴多少钱？试用期有工资吗？工资多少？
A:深汕合作区提供具有市场竞争力的薪酬待遇。薪酬构成：基本工资（根据岗位类别、工作年限、职称情况定薪，一般本科7.3k元起，研究生9k元起）、交通及节日等补贴、考核奖金等构成，工资具体数额以入职报到时的通知为准。试用期工资按核定岗级起薪工资的80%发放。

Q7:工资待遇一样吗？薪档或者岗级晋升怎么的？加多少钱？
A:I类和II类岗位都是事务员，但要求不一样，工资待遇也可能不一样，具体要以有关规定为准。（II类要求会比I类要求高，一般来说，II类薪资会比I类薪资待遇高一些，但具体需根据岗位类别、工作年限或职称情况具体确定。）岗位具体的薪资范围/加薪标准以入职办理时的通知为准。

Q8: 年度考核奖，那你们有季度考核或者月度考核吗？
A：有年度考核和季度考核，会有相应的奖励，具体根据事务员考核管理办法有关规定执行。

Q9:社保公积金有吗？缴纳的是哪里的社保公积金？五险一金都有吗？比例是多少？
A:五险一金齐全。社保公积金都是缴纳深圳的，其中社保标准是深圳一档，公积金比例是按基本工资的12%缴纳（个人和单位各12%）。

Q10:宿舍是多少人一间/宿舍是单人间吗/宿舍怎么分配？宿舍需要什么费用吗？房间需要缴纳水电费吗？
A:员工宿舍目前统一安排，提供空调、滚筒洗衣机、茶几桌椅、床（含床垫）、小型炉灶、WIFI等设备，结构一般是单间或两室一厅、两室一厅等，每个员工都有独立房间，拎包入住。宿舍不需要租金。

Q11:吃饭是在哪里吃饭？需要餐费吗？伙食好吗？
A:员工统一在区管委会食堂用餐（自助餐），个人每天三餐仅需5元（早餐1元，午餐和晚餐各2元，周末和节假日正常供餐）。

Q12:回深圳市区方便吗？交通方便吗？有专门的车辆接送吗？
A:有优点巴士每日直达福田（莲花北）、罗湖（黄贝岭），龙岗（龙城广场），后续还会有更多路线；也可乘坐公交直达鲘门站，鲘门站有高铁到深圳北站（途径坪山站）很方便。

Q13:报名上传所需资料没有的怎么办？户口本是提供本人户口页吗？毕业证书和学位证书是提供最高学历的就行了吗？工作经历证明需提供毕业后的全部吗？职称在外地评的能用吗？
A:必填项须按要求上传资料，双证（毕业证书和学位证书）须提供大学本科（专科）以上学历的所有证书（例全日制硕士报考者须提供本科和硕士的双证），工作经历证明一般需提供毕业后的全部经历证明，如遇特殊原因无法提供证书等资料，建议提供相关证明材料，不能空着。职称在外地评的须在深圳市人社局相关部门认证或转证，报名期间可先上传证书，但后续复审须提供市人社局相关部门认证或转证资料证明。

Q14:如何查询是否通过考核资格审核？如何入围考核人选？如何筛选审核的？其他条件均符合，但专业不符可以报考吗？仅年龄超了怎么办？大专学历可以报考吗？非全日制本科，在职硕士可以报考要求硕士学历的岗位吗？
A:网申根据公告及岗位表具体要求进行审查，参加考核资格从符合条件的简历中择优确定，具体入围人选以短信&邮件通知为准，符合条件但未入围的将进入递补人员名单，后续有可能入围考核人选或有可能参加调剂岗位的考核的。本次招聘学历要求具有国家承认的本科及以上学历，学士及以上学位（获得双证），部分岗位在学历、年龄等方面会放宽要求，具体详见《招聘岗位表》。仅专业不符的，建议报考专业不限的或相近专业的岗位。

Q15:笔试题型有吗？有相关教材提供吗？面试形式如何？面试有几轮？
A:I类笔试为行政职业能力测验，II类笔试包含行政职业能力测验+专业笔试（单独组织，比如材料写作考试）；面试一般为一轮面试，形式一般为半结构化面试，具体根据岗位情况而定。

Q16:体检是自费吗？体检在哪里体检？
A:体检自费，如有深圳社保卡的，可以刷卡。体检地点另行通知。

[bookmark: _GoBack]Q17:复审所需的资料暂时无法提供的怎么办，无犯罪证明是自己去开吗？去哪里开？
A:复审所需资料按要求提供，如暂时无法提供的到时请与相关用工单位沟通。无犯罪证明自行到户籍所在地的派出所开证明。

Q18:劳务派遣签订合同的话会有一个管理费，这个还需要我们缴纳吗？
A：求职者是不需要缴纳管理费的。

Q19:考核结果什么时候通知到？什么时候可以参加面试？如果考核面试通过，什么时候入职？
A：此次招聘所有流程预计在2023年9月30日前完成，具体以实际通知为准。

Q20: 系统上资料上传都只能上传一个文件吗，比如劳动合同、工作证明等。
A：可以把相关资料拼接放在一起，做成PDF等可支持的文件格式，不超过2M就可以了。

Q21:怎么筛选简历的，会优先选择985、211吗？
A：是根据招聘公告有关要求及《招聘岗位表》具体条件进行资格审查。只要符合资格的考生都可以积极报名。不存在985、211优先情形。

Q22:后期可以考编内吗？
A：并不影响考编。

