


附件2

《深汕特别合作区平安员奖励办法》
(征求意见稿)起草说明

一、起草背景
2021年3月30日，深圳市信访工作联席会议办公室下发了《关于在全市加快推进群众诉求服务“光明模式”试点工作的通知》，要求加快在全市推广群众诉求服务“光明模式”，不断完善系统治理、依法治理、源头治理的现代治理体系，推动基层矛盾纠纷“预防在先、发现在早、化解在小”，努力做到“诉求服务在身边、矛盾化解在源头、问题处理在基层”。该文件支持各区（新区）先行开展试点工作。
我区已先行印发《深圳市深汕特别合作区推进群众诉求服务“光明模式”试点工作方案》并落实相关工作，但《关于在全市加快推进群众诉求服务“光明模式”试点工作的通知》中所明确的“建立一套奖励机制”，即“出台平安志愿者奖励办法，对报送纠纷隐患信息积极、信息报送质量高、对化解重大矛盾纠纷有突出贡献的平安志愿者，予以适当奖励，充分激发和调动平安志愿者参与基层社会治理的积极性”的要求尚未出台有关文件。
二、起草依据
1.《关于在全市加快推进群众诉求服务“光明模式”试点工作的通知》；
2.《光明区平安员奖励办法（试行）》。
三、起草过程
[bookmark: _GoBack]2021年7月，区政法办启动《深汕特别合作区平安员奖励办法》（以下简称办法）制定工作。制定《办法》经过了资料搜集、研究讨论、初稿编制、征求意见、再次完善等五个阶段。其中《办法》（征求意见稿）作为《深圳市深汕特别合作区推进群众诉求服务“光明模式”试点工作方案》的附件成稿后，区政法办采用书面征求意见等形式，向区有关单位、四镇征求意见，反馈意见24条，采纳24条（详见附表）。根据有关单位的意见，再次对《深汕特别合作区平安员奖励办法》（征求意见稿）进行修改，形成了《办法》（征求意见稿）。
四、办法内容
《办法》共二十一条，分为总则、奖励范围和标准、奖励发放程序、法律责任、附则五章。
《办法》主要内容如下：
（一）明确《办法》目的。 为进一步营造共建共治共享的社会治理格局，激励平安员参与基层社会治理工作的积极性，结合我区实际，制定本办法（第一条）。
（二）明确《办法》适用范围。 本办法适用于平安员在深汕特别合作区内排查隐患、化解矛盾及其他参与基层社会治理工作成效的认定及相应奖励的发放（第二条）。
（三）明确“平安员”定义。本办法所称平安员是指自愿参与基层社会治理工作，经各镇及相关主管部门资格审核，在区政法办备案的人员。平安员包括：网格员、楼栋长、小区物业、义工、社区“五老人员”、政府部门一线工作人员、“两代表一委员”、社工、安巡员、建筑工地信息员等社会各界人士。其中，社区“五老人员”指老党员、老干部、老教师、老知识分子、老政法干警；“两代表一委员”指党代表、人大代表、政协委员（第三条）。
（四）规定平安员管理职责。区政法办统筹指导、协调及监督平安员工作成效认定及奖励发放的整体工作；各镇政法办负责平安员工作成效认定与奖励核定的具体工作。（第四条）。
（五）明确财政保障方式。平安员奖励资金由区财政予以保障，每年安排奖励资金50万元，纳入区政法办年度部门预算。若当年出现资金不足的，按有关程序向区财政申拨；年终奖励资金有结余的，不滚存下年使用（第五条）。
（六）明确不同类型的奖励标准。 具体规定了群众纠纷类、安全隐患排查类、治安防控类等具体类别的事件中根据不同情形所发放的奖励额度或措施（第六至第十一条）。
（七）规定奖励的确认和发放程序。具体规定了上报及初审——复核的确认奖励阶段及报送——审批——支付的审批发放阶段（第十二条）。
（八）规定相关法律责任。对平安员弄虚作假骗取奖金、履行行政管理职责的人员将工作中发现的各类隐患线索提供给平安员以供其申报奖励、镇相关职能部门不积极调查核实的上报的隐患线索、未经平安员同意，透露其个人相关信息、不及时或未按规定履行相应职责的单位或个人等几种情形作出了具体的责任追责规定（第二十条至二十一条）。
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