附件2

《深圳市深汕特别合作区农村集体资产流
[bookmark: _GoBack]转交易管理办法》的起草说明

为进一步深化农村改革，更好发挥市场配置资源的决定性作用，规范本区农村集体资产流转交易行为，推动乡村经济高质量发展，保护农村集体及成员合法权益，发展壮大农村集体经济，助推乡村全面振兴，根据《农村土地经营权流转管理办法》《广东省农村集体资产管理条例》《广东省农村集体经济组织管理规定》等法律、法规和相关规定，我局起草了《深圳市深汕特别合作区农村集体资产流转交易管理办法》。现就有关情况说明如下：
1、 起草背景
农村集体资产是社会主义生产资料公有制在农村的主要表现形式，是发展农业农村经济和实现农民共同富裕的重要物质基础。因此，农村集体资产的流转交易直接关系着广大农民的切身利益。因历史遗留原因，深汕特别合作区尚无集体资产流转交易的相关管理办法，导致资源性、经营性、非经营性等农村集体资产无法有效盘活利用，阻碍了农村资源高效配置，不利于发展壮大集体经济。在此背景下，尽快出台合作区集体资产流转交易相关制度，是目前发展我区村集体经济工作任务的重中之重。
深汕特别合作区已启动农村集体产权交易平台建设，该平台由腾讯云和农业银行联合开发，经过前期多次需求调研和系统改进，现已完成测试版本。为推动交易平台早日上线，实现集体资产交易的规范化、公开化，出台集体资产流转交易的相关管理办法迫在眉睫。
综上，为规范本区农村集体资产流转交易行为，更好发挥市场配置资源的决定性作用，我局起草了《深圳市深汕特别合作区农村集体资产流转交易管理办法》（以下简称《办法》）。
2、 起草依据
（一）《中华人民共和国土地管理法》（2019年8月）
（二）《中华人民共和国农村土地承包法》（2018年12月）
（三）《中华人民共和国村民委员会组织法》（2018年12月）
（四）《农村土地经营权流转管理办法》（2021年1月）
（五）《广东省农村集体经济组织管理规定》（粤府令第109号）
（六）《广东省农村集体资产管理条例》（1996年1月）
（七）《广东省集体建设用地使用权流转管理办法》（粤府令第100号）
（八）《中共 中央国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》（中发〔2016〕37号）
（九）《中共广东省委广东省人民政府关于稳步推进农村集体产权制度改革的实施意见》（粤发〔2018〕6号）
3、 主要内容情况说明
《办法》全文共七章，分别为总则、工作机构及其职责、交易方式、交易程序、交易监管、法律责任和附则。具体情况如下：
（一）总则
阐述《办法》制定的目的、适用范围，明确农村集体资产流转交易、农村集体资产流转交易主体等关键名词的释义。为推动农村集体资源配置的高效率流动，本章第二条特别规定：“属于农村集体经济组织成员、农民专业合作社、村办企业及其他市场主体所有的私有资产，委托农村集体经济组织对外流转交易的，亦适用本办法。”此外，根据《广东省农村产权流转交易管理办法（试行）》（征求意见稿），农村集体资产应当按“应上必上平台”原则进行交易，本章第五条对此有所表述。
本章第六条规定，关于农村土地经营权、集体建设用地使用权、征地返还留用地使用权等土地资源的流转，应当根据有关法律法规的规定执行，旨在规范全区土地资源的流转行为。
本章第八条划定了适用本办法的农村集体资产的范围。由于《土地管理法》规定土地属于国家或集体所有，土地所有权不可转让，因此本办法所称集体资产不包括土地所有权。
（二）工作机构及其职责
明确区农业农村和海洋渔业局、镇人民政府农经管理机构和农村产权流转交易服务机构在集体资产交易活动中的职责。区农业农村和海洋渔业局主要负责指导和监督全区集体资产交易活动；镇人民政府农经管理机构主要负责指导、监督和审核本辖区集体资产交易活动；农村产权流转交易服务机构主要负责指导和受理全区农村集体资产流转交易申请，此外还应当开立保证金账户，对保证金进行专户储存，防范资金风险。
由于历史遗留原因，农村存在较大体量的无权属证明的资产，资产的权属问题十分复杂，现实中受让方经营不善后，以资产权证不全提起诉讼并主张解除合同的情况比较多发，交易监督和服务机构往往存在较大的连带责任风险，因此特在第十三条设置免责条款，并督促集体经济组织主动在交易前披露瑕疵：“区农业农村和海洋渔业局、镇人民政府农经管理机构和农村产权流转交易服务机构等相关农村集体资产流转交易工作机构不对进场交易的农村集体资产的质量瑕疵、权属合法性瑕疵以及合同违约等风险承担法律责任。农村集体经济组织有义务在交易公告或合同中履行完全披露瑕疵责任，在交易前未披露或不完全披露瑕疵的，竞得人或受让方有权拒签或不履行合同，已缴纳保证金的，应当退还。”
（三）交易方式
明确农村产权流转交易管理服务平台公开交易的交易方式：公开竞价交易、公开协商交易、续约交易和小额简易交易，并对适用各种交易方式的标准和条件做出一般性规定。需特别指出的是，原则上，除法律法规明确应通过公共资源交易平台进行或另有规定的，任何农村集体资产交易项目，均可采用公开竞价交易方式。
由于各镇实际情况不同，本办法在第十九条特别规定各镇可根据本辖区集体资产交易实际情况，另行制定适用各交易方式的农村集体资产具体标准，并通过农村产权流转交易管理服务平台公开。
（四）交易程序
本章规定了各种交易方式对应的交易程序。四种交易方式均需通过民主表决，交易结束后均应在平台上进行公示，体现了集体资产交易民主性和公开性的原则。
此外，大额资产及建设用地使用权交易的交易程序与一般集体资产交易程序略有不同，本章在第二十一条规定：“大额资产及建设用地使用权交易，应当先行委托具有合法资质的评估机构对资产价值进行评估。以集体资产入股、合作开发，投资数额较大或涉及建设用地的，应当在价值评估后，进行可行性研究，可以委托具备法定资质的第三方进行。资产价值评估及可行性研究的程序及标准，依照《深圳市深汕特别合作区农村集体资产管理办法》执行。”
（五）交易监管
本章内容可主要分为两部分，一是信用警示制度，一是申诉与争议处理。需特别指出的是，农村产权流转交易管理服务平台推行信用警示制度。农村产权流转交易服务机构应当对从事农村集体资产流转交易活动的交易主体信用情况进行记录，国家、省、市有关失信联合惩戒名单中的单位和个人以及平台交易信用不良的单位和个人，将被纳入平台交易信用警示名单。禁止参与公开协商交易、续约交易和小额简易交易。被纳入平台交易信用警示名单的主体，农村集体经济组织有权不接受信用警示名单内主体对公开竞价交易项目的竞投报名。
（六）法律责任
对集体资产交易活动涉及到的各方，如各级农业农村行政主管部门相关工作人员、农村产权流转交易服务机构及其工作人员、农村集体经济组织相关责任人、受让方或特定意向人监事等，出现违法违规行为的，依法追究责任。
（七）附则
对于本办法的解释单位和生效时间进行说明。
