附件2：

《深圳市深汕特别合作区林地林木
流转实施方案》起草说明

为贯彻落实习近平总书记关于集体林权制度改革重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于深化集体林权制度改革及完善“三权分置”的工作部署，进一步规范我区集体林权有序流转，推进集体林业适度规模化经营，促进林业改革与发展，根据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国森林法实施条例》、《广东省林地林木流转办法》等法律法规和相关规定，结合我区实际，制定本办法。我局起草了《深圳市深汕特别合作区林地林木流转管理办法》。现就有关情况说明如下：
1、 出台背景
我区林地面积大，森林资源丰富，林地面积360.6平方公里约占总面积77%，森林蓄积124.0157万立方米，管理难度大。我区林地林木流转早，现有的流转合同大多签订于上世纪九十年代和本世纪初，由于林权历经多次改革，特别是上世纪九十年代林地流转处于自发阶段，存在着流转程序、合同协议不规范、不完善等问题，有的合同内容规定也并不合理，导致后续在村集体和村民之间、村民和村民之间产生争议，双方的义务权利没有厘清，合法权益得不到保障，影响林区稳定和社会和谐。另外，大多数的流转合同签订经过村民和村集体双方后并未进行审查把关，各镇对于辖区内的林地林木流转情况并未清楚掌握，这种情况严重制约我区对林地林木流转的管理，不利于充分实现森林资源价值和促进林业生产力发展。
《森林法》《农村土地承包法》对林地林木流转仅做出原则性规定，《广东省林地林木流转办法》和广东省林业厅关于贯彻实施《广东省林地林木流转办法》的通知对于林地林木流转各方面都做了较为详细的规定，但由于分布在两个规定中，不方便向基层宣传普及，且上位法作为规定全省的管理办法，其规定内容有些是概括性的，并没有具体到我区实际情况，同时又因为体制机制原因，部分工作未落实到位。为了适应我区林地林木流转管理实际需要，明确我区相关各部门在林地林木流转中的分工和职责，更好地向基层宣传林地林木流转的相关政策，有必要结合我区实际情况将上位法相关规定进行细化和整合。
综上，为落实上位法和国家有关政策规定，进一步规范我区集体林权有序流转，促进林业改革与发展，我局起草了《深圳市深汕特别合作区林地林木流转实施方案》（以下简称《实施方案》）。
2、 制定依据
（1） 《广东省林地林木流转办法》（2017年10月）
（2） 广东省林业厅关于贯彻实施《广东省林地林木流转办法》的通知（2018年8月）
（3） 《中华人民共和国森林法》（2019年12月修订）
（4） 《中华人民共和国森林法实施条例》（2018年3月修正）
（5） 《广东省林木林地权属争议调解处理条例》（2022年6月修正）
（6） 《不动产登记暂行条例》（2019年3月修正）
（7） 《中华人民共和国农村土地承包法》（2018年12月）
（8） 《中华人民共和国村民委员会组织法》（2018年12月）
（9） 《农村土地经营权流转管理办法》（2021年1月）
（10） [bookmark: _GoBack]《广东省农村集体资产管理条例》（2016年5月修正）
三、主要内容
《实施方案》全文共六部分，分别为总体要求、流转方式和程序、流转合同的签订和备案、各部门分工与职责、流转保障和其他说明。具体情况如下：
（一）总体要求
阐述《实施方案》制定的指导思想、林地林木流转的适用范围和流转原则。此外，本章也对流入方资格和流转期限进行了规定，有利于保障依法流转后林业经济和生态的可持续发展。
（2） 流转方式和程序
本章针对过去存在的林地林木流转不规范的问题，明确规定了各类林地林木流转的方式、程序及规定要求。林地林木可以依法采取出租、转让、转包、互换、入股、抵押等各种方式进行流转。对流转程序和规定区分集体统一经营管理的林地林木和家庭承包的林地流转、商品林和生态公益林的林地林木流转，同时对再流转和合资、合作、共有的流转等特殊情形也做出了相应规定。
（三）流转合同的签订和备案
本章针对流转合同不规范的问题，明确了流转合同的内容以及统一的格式文本。为加强对合同的指导和管理，根据上位法建立了林地流转合同备案制度和流转情况统计制度，对负责备案和统计的工作部门和流入方需提交的材料进行细化规定。
（四）各部门分工与职责
为体现依法行政，全面推进林地林木流转规范有序，本章内容明确了各级在林地林木流转的责任。区林业主管部门依法负责本行政区域内林地林木流转的管理和监督职责；区不动产登记中心负责林权登记；区农业农村和海洋渔业局负责建设和维护农村产权流转交易管理服务平台；各镇政府负责对流转双方签订合同的指导和管理工作；农村集体经济组织或者村民委员会、村民小组应当监督流入方合理利用和保护林地林木。
（5） 流转保障 
本章从各级各部门要加强宣传流转政策和鼓励农户积极探索新型林业经营模式，对推动林业规模化经营、盘活森林资源资产、营造完善集体林权制度的良好氛围具有积极作用。同时，对流转过程中和后续可能产生的争议以及本方案实施前已经签订的林地流转合同协议提供了解决方法，有利于规范流转秩序，实现依法流转。
（六）其他说明
对于本办法的解释单位、生效时间和有效期的说明。

