附件：2

关于《深圳市深汕特别合作区推进绿色建筑和装配式建筑发展实施细则》的修订说明

一、修订原因
一是绿色建筑相关政策调整，深圳市人民代表大会常务委员会于2022年3月28日公布了《深圳经济特区绿色建筑条例》，并于2022年7月1日起施行。《深圳经济特区绿色建筑条例》对深圳经济特区范围内的绿色建筑实施标准提出了更高的要求，将工业建筑和民用建筑一并纳入实施绿色建筑范围，但《深圳经济特区绿色建筑条例》适用范围不包含我区。
二是装配式建筑相关政策调整，深圳市住房和建设局依据《深圳经济特区绿色建筑条例》中关于发展装配式技术的要求，于2022年10月28日印发《深圳市住房和建设局关于印发<深圳市推进新型建筑工业化发展行动方案（2023-2025）>的通知》，2022年12月21日印发《深圳市住房和建设局关于明确推进新型建筑工业化发展相关工作的通知》，对全市推进装配式建筑应用的要求更加严格。我区建设基础条件差、起步发展时间晚，推广装配式建筑应结合我区经济发展实际情况循序渐进进行推广，深圳标准与我区实际不匹配。
三是对实施过程我区不适用的情况进行调整，《深圳市深汕特别合作区推进绿色建筑和装配式建筑发展实施细则》（以下简称“实施细则”）是根据《深圳经济特区建筑节能条例》《深圳市绿色建筑促进办法》等政策文件制定的，且经过在我区一年时间的试行，日常管理实践中逐渐反映出规定中存在一些不明确、无法操作执行、与其他政策性文件冲突以及不适用我区实际发展等问题，因此迫切需要对《实施细则》做进一步修订和完善。
二、主要内容
《实施细则》共十七条，主要对我区绿色建筑、装配式建筑、建筑废弃物综合利用三方面的开展促进工作，重点从定义范畴、各阶段各单位管理职责范畴、绿色节能改造和建筑废弃物综合利用等方面，对相关单位工作内容予以明确。主要内容如下：
（一）规范定义范畴
《实施细则》第一至三条为规范定义范畴，主要内容为定义绿色建筑、装配式建筑、建筑废弃物综合利用以及新建建筑范畴等。
（二）促进绿色建筑标准
《实施细则》第四条明确我区新建建筑实施绿色建筑、装配式建筑的范围及标准。
（三）绿色节能改造和建筑废弃物综合利用
《实施细则》第五至七条明确要求用能水平在市建设行政主管部门发布的能耗限额标准以上的既有大型公共建筑和机关事业单位办公建筑，应当进行节能改造和绿色改造。鼓励我区开展建筑废弃物综合利用，实现我区建筑废弃物的减排化、资源化、无害化处置。
（四）明确各阶段各行业主管部门的监督管理职责
《实施细则》第八至十五条主要对区各相关职能部门、项目各参建单位在推进绿色建筑及装配式建筑发展过程中的职责分工进行了明确。
三、主要变化
（一）对主要政策依据进行调整
因市人大法工委、市住房和建设局反馈《深圳经济特区绿色建筑条例》适用范围不包含我区，故将主要政策依据调整为《广东省绿色建筑条例》《广东省绿色建筑创建行动实施方案（2021-2023）》《广东省人民政府办公厅关于大力发展装配式建筑的实施意见》和《广东省住房和城乡建设厅等部门关于加快新型建筑工业化发展的实施意见》。
（二）对于实施范围和标准进行调整
《深圳经济特区绿色建筑条例》出台后深圳市对于绿色建筑和装配式建筑的实施标准进一步提高，对我区而言标准过高，而《深圳经济特区绿色建筑条例》适用范围又不包含我区，我区若参照执行存在一定法律风险，因此将我区绿色建筑和装配式建筑实施标准调整为广东省相关政策要求。
一是绿色建筑实施范围和标准。依据《广东省绿色建筑条例》将实施范围调整为“本行政区域内新取得建设工程规划许可证的民用建筑项目”。依据《广东省绿色建筑条例》和《住房和城乡建设部 应急管理部关于加强超高层建筑规划建设管理的通知》将实施标准调整为“新建民用建筑应当按照绿色建筑标准进行建设；大型公共建筑和国家机关办公建筑、国有资金参与投资建设的其他公共建筑应当按照高于最低等级绿色建筑标准进行建设；新建超高层建筑的建设和运行不得低于绿色建筑三星级标准”
二是装配式建筑实施范围和标准。根据《广东省住房和城乡建设厅等部门关于加快新型建筑工业化发展的实施意见》设定的目标要求，结合我区实际参照《汕尾市装配式建筑专项规划（2019-2025年）》设定实施范围和实施标准。另为便于我区开展征拆工作，参照深圳市的相关做法，明确实施装配式建筑技术的回迁房、安置区项目其全装修范围可只包括建筑的公共区域。
（三）关于各单位职责方面
[bookmark: _GoBack]根据《实施细则》一年来施行过程中实际遇到的问题以深圳市有关绿色建筑专项验收流程的调整，对区发改财政局、市规划和自然资源局深汕管理局、区建设工程质量安全监督站以及建设单位在推进绿色建筑应用过程中职责进行了相应修改。
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